



# 祝賀冰凌先生從事幽默小說創作 50 周年： 《蔣子龍：冰凌傳奇》

(1972 年—2022 年)經典回顧系列 冰凌傳奇 蔣子龍 作于 2002 年 曾載于《今晚報》

爲揀鵝卵石橫穿馬路，被汽車的前軸輒舔上了屁股……按俗理這種“大難不死的人”是定有後福的。

或者，他是裝的，騙我的故事聽。

## 2.幽默到美國

我也是寫工業題材的，有一段時間覺得自己寫的累，讓別人看的也累。讀了冰凌的小說，輕鬆曼妙，益智養心。於是就想寫一點關於冰凌小說的文字。這絕對是個人物。一個作家能讓另一個作家感到是人物，不容易。寫人物的碰上了人物，豈能錯過？就像一個垂釣者發現一片水塘里有好魚。

然而，我遲遲動不了筆。原本很有趣的人物，真寫起來就非常困難。因爲大家都知道他有趣，你要寫得更有趣難度可就大了。相反，大家不知道他有趣，你寫出他的有趣就相對容易些。最近讀了冰凌的自傳體小說《中風》，和另外的兩部中篇小說《旅美生活》、《同屋男女》，忽然有了被震撼的感覺。冰凌的小說世界盪漾開闊，展現出一種更爲深邃和複雜的新規模。

但依然保留着他慣有的幽默性，只是幽默的包容性更大了，深度和品位也當刮目相待。過去有這樣的說法：俗語近于市，纖語近于媚，戲語近于優。中國有一部《古今笑史》，爲明末的文學大家馮夢龍所著。他最初給自己的書命名爲《古今談概》，曾自謙道：“子不見鳩鵠（八哥）乎？學語不成，亦足自娛。吾無學無識，且膽銷而志冷矣。事何不可深談？談其一二無害者，是謂概。”

他的好友梅之韻卻爲“談概”做了這樣的解釋：老子雲，談言微中，可以解紛。然則“談”何容易！不有學也，不足談；不有識也，不能談；不有膽也，不敢談；不有牢騷鬱積于中而無路發揚也，亦不欲談。夫羅古今于掌上，寄《春秋》于舌端……

後來是李笠翁將此書定名爲《古今笑史》。書是一部大書，每篇卻都很精短。拉來帝王將相，名士才子，隱逸高人，市井牙齒，演繹了一出出不同的笑劇。有令人捧腹的大笑，有帶着詬罵的怒笑，有含着眼淚的笑，有冷徹心腑的笑，有苦不堪言的笑……這應該是中國的第一部“幽默大全”。

直到又過了數百年，才由林語堂首先使用“幽默”這一譯名。中國現代文學也開始把幽默作爲一種藝術主張加以提倡。冰凌在上個世紀的九十年代之前，寫了很多各種各樣的幽默故事。套用林語堂的說法，那時冰凌的幽默是“陽性的”——不隱逸晦澀，入世溫厚，心無所垢，酣暢淋漓。隨着境界的開闊，在他的小說視野里，人的存在本身就構成了大的幽默。

如《旅美生活》里老金，原是一個國營企業的車間主任，退休後到美國看兒子，被兒子留下來替他管理一個中餐館。

老金完全用在中國管理一個國家車間的那套辦法，管理美國的飯店。飯店是開在美國，可飯店里的員工大多是中國人，雖是中國人卻又都美國化了，說美國化了還都保留着中國人的許多特點……在他們眼里老金是老土，可這個老土轉眼又成了老闆——這衝突還能少得了嗎？中國式的鈎心斗角不服美國水土，一群美國化了留洋人員遭遇了中國工頭的管卡壓……開洋葷，吃土鱉，治老外，起內訌，你打破腦袋想不到的事情都發生了。要多彆扭就？有多彆扭，要多滑稽就有多滑稽。

美國不是理想樂土，生活中原本就有許多彆扭、缺陷、扭曲、矛盾等等，這些都構成了冰凌式的幽默。幽默是人對智慧和文明的追求，對生活冷靜透徹的理解。人生充滿幽默，全在於作家能不能發現。

一個中國男人和一個美國女人住在同一個套間房里（《同屋男女》），你想想會發生什么事情？你想得到的發生了，你想不到的也發生了。東西方倫理道德觀念的衝擊，不同的民族文化的碰撞，地域環境的差異，豐富了這部小說的特殊幽默意味。

幽默本就是智慧和性格的碰撞，通過人與人之間的溝通、激發和互補，才更能發揮幽默的最大能量。不同的人靈性中的幽默感也很不相同。冰凌寫出了這種差異，表現了他情感和智慧的包容性和豐富性。

幽默是人生的一部分，是一種人生態度、

處世方法和教養模式。他甚至可以痛痛快快地幽默自己。《中風》就是這樣一部作品，也是冰凌創作生涯中至今爲止非常重要的一部作品，並帶有自傳的性質。

他的父親六十六歲時中風。醫生告訴他，中風是遺傳病。不錯，他的祖父七十歲時先中風後自殺。

他哪？一歲時因手腳愛動，亂抓亂蹬，險些被大棉被捂死。五歲時爲揀鵝卵石橫穿馬路，被汽車的前軸輒舔上了屁股……按俗理：“大難不死必有後福！”可會看手相的人說他活不過四十歲。他在三十八歲就“中風”了——這一年他放棄了在國內的“兒子房子位子票子還有樂子”，去了美國。他說自己這是“精神中風”！

去是去，有時候知道兩條腿在往哪兒走，卻對去干了什麼並不十分清楚。干歸干，干完了可該不明白的還是不明白。“沒有文憑，不懂英語，沒有任何優勢”，已經是三十八歲“高齡”，到美國幹什麼？

來美國淘金一般要經歷三個“五年計劃”：第一個五年站穩腳跟，第二個五年謀求發展，第三個五年融入主流。

他順利實現了第一步，正按部就班地進入第二個“五年計劃”，然而他的“精神中風”病不僅沒有治好，反而愈加地嚴重了，要經常拷問自己：“我搞不懂爲什麼來美國？是怎么到美國的？記憶消失了線條，變成糊狀，很清楚的事實變成很模糊的問題。”

這正是典型的“中風”病的症狀！於是，他要證實自己沒有“中風”，就必須強迫自己非得要給出答案：“我出來是爲了看看外面的世界？那看完之後爲什麼沒有回去？我想改變自己的命運？命運反而改變了我，把我推入生活的底層。我想改變一下生活方式？可是在國內生存似乎更適合我。”

我是爲將來兒子能出國留學開路搭橋？卻又顯得過於牽強。那麼我出來是爲了掙美金一圓淘金夢？爲什麼又整天忙于中美文學交流，不僅不掙錢，反而心甘情願往里貼錢？

人是思索的，這就注定是憂鬱的，是悲憫的。此時冰凌的幽默，已經呈現出“陰性”特質——以深邃的詼諧、傷感的玩笑揭示人生的遊戲性和相對性，是“沉鬱和批判的狂歡”。

這樣的幽默完全構成了一種精神形式，可用以擺脫窘境，發泄人物被抑制的慾望。

科學家說，人類和動物的最大區別就在於人類會笑。其實，在這個世界上只有人最苦，所以才會笑。苦到底的人就只剩下笑了。有哀傷的人也會老笑。

倘若無端發笑，那就成了傻子或瘋子。幽默就是讓笑呈現出不同的形式和獨特的內容。

冰凌的幽默是在響亮的笑聲中揭露生活中的乖訛和詭異，同時又以悠然超脫或達觀知命的態度待人處事。敞開口大笑總比憂愁好，管他是病不是病！

冰凌傾注了對包括自己在內的人類事物變異的哀憐，並賦予一種內涵複雜的笑。越是具有獨特性，就越能強烈地突現。這就是冰凌強大的優勢所在。

## 3.冰凌傳奇

然而，接觸真實的冰凌，卻是一片陽光燦爛，跟他在一起永遠不會沉悶。

他真真叫大肚能容！我就從未見過他有發愁爲難的時候，老是那麼精神飽滿，聲音洪亮，爲你操心，大包大攬。

達觀、幽默——已經形成他的人生觀。能從容對待他人的弱點和日常生活中的困擾，寬和自信的幽默感給了他忍受艱辛境域的精神力量。所以，在他這裏，闊蕩美國的種種艱難經歷都變成了一串串奇遇，好像是一種很愉快的運動。

我活了六十多歲，所見過的心寬體胖第一人——就是冰凌！

世界越來越複雜，人心越來越艱深，人際關係越來越微妙，跟冰凌交往卻永遠都很簡單。你不必設防，不必猜測，不必拘謹，甚至可以什么都不操心，一切聽他安排，跟着他只管在需要你講話的時候講好自己應該講的話就行了。

沖淡、舒適，泡在友情的愉快與安逸氣氛之中，享受一種精神上的快感。

我相信，在文人圈里他是無所不能的，只要



冰凌與蔣子龍

他那個大腦袋想起來要幹的事，就一定能幹成。

而且你絕對聽不到現代人最時興的討巧賣乖，叫苦喊累，抱怨連天。

許多令我犯憷讓我感到很難辦的事情，在他那里全是小菜一碟，如：在美國成立中國作家之家，成立全美中國作家聯誼會，主編強磊出版社，在紐約組織新聞發佈會，操辦大型的名人聚會，一次次接待各式各樣的中國作家訪美團……在國內舉辦或參加各種活動就更不在話下了，老在製造不變中的變，必須活得跌蕩生姿，起伏有致。

2002 年秋季的某一天，天津的報紙在通常都是登載國家領導人標準像的地方，刊出了冰凌的大照片，氣勢整肅，儀表堂堂。人家都把他當成大人物。

可他轉身一紮進朋友堆，仍是無拘無束，海闊天空，神清氣爽。

這般舉重若輕，大開大合，大巧似拙，你說是簡單，還是複雜？幽默的最高境界就是簡樸自然。冰凌的魅力就在於簡樸自然，他的強大也在於簡樸自然。以沒心沒肺般的隨意就簡化了複雜，變難爲易。

這樣的火候恐怕不是拿捏出來的，而是天性使然。他不管你多複雜，多難斗，到他這兒全一律簡化。“以無招勝有招”。

現代醫學解釋這種現象說，友善能釋放類似內啡呔的情感激素，對心臟有好處。心存善意，收穫的善意就多，朋友遍天下會培養良好的感覺。

而感覺良好的化學成分進入意識，就刺激副交感神經，組成強健有力的神經系統，增強人的親和力與自信心。

冰凌豪氣干雲，逸興壯思，標新立異，不拘一格，敢想敢做，視險如夷。看似大大咧咧，風風火火，高腔大嗓，大哄大嗡，實則心思縝密，考慮精確，顧後瞻前，滴水不漏。

認識他許多年來，每年他都要組織各種規模的文學活動，竟沒有捅過一次漏子。有些明明是非常煩人的事，卻很難煩得了他，他在事中，卻又超然。該吃的吃，該睡的睡，哈哈一笑，感染一片。

明明是受大累，卻很難讓他帶出受累的樣兒，倒是越忙越精神，越累越長肉。2002年底，一場大雪將冰凌困在紐約？國際機場達 30 個小時，以他的氣質和體魄，很自然地被推舉爲乘客代表。

既然需要選代表了，那就是要出事了！年關被困在候機廳里，大雪不停就看不到希望，乘客們和航空公司都頂着一腦門官司，個個都快要瘋了。

再加上人多人雜，就成了陣勢，鬧起來就是事件。在紐約那樣一個國際大城市里鬧起來，就是國際事件。

當時的國際政治氣氛又非常敏感，冰凌以自己的性格魅力和斡旋能力竟化解了一場乘客和中國航空公司的衝突。

然後登機連續在空中飛行了 16 個小時，到北京又趕緊轉機飛到福州，等趕到會場，已經是中午 12 點多鍾了。

會議不能閉幕就是在等他，大家都穿着防寒服、毛衣，他卻穿着短袖體恤，容光煥發，全無一點長途勞頓的倦意。一張嘴，震得四壁嗡嗡山響……

(接下頁)

